

EL DEFENSOR DE GRANADA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Granada, el mes, 2 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 ptas. Extranjero, idem, 15 pesetas. América, idem, 11 ptas.

Año LI - Número 26.701

Viernes 3 de Enero de 1930

DOS EDICIONES DIARIAS

TELÉFONO, 2.641

DEZ CÉNTIMOS

Edición de la tarde

Granada en Córdoba

Los granadinos fuera de su tierra

En Córdoba, en la noche del día 1.º, se reunieron varios prestigiosos miembros de la colonia granadina, para tratar del festival que este año han de celebrar los naturales de nuestra ciudad de los cárnemes.

Se trató del asunto en líneas generales, aportando cada uno de los reunidos admirables iniciativas y sugestivas ideas.

Concretamente se habló de un almuerzo, recordando el éxito extraordinario que tuvo el del año 1929, jalón primero que se puso a la confraternidad de la simpática colonia.

También se trató de celebrar en Córdoba, el día del homenaje a Granada, una zambra gitana auténtica, sin mixtificaciones ni ingerencias extrañas, que dé a la fiesta el carácter genuino de un granadino sano y popular.

Asimismo se tomó en consideración una propuesta de invitar al acto al gran conversador Federico García Sanchiz, para que con la magia de su palabra hable a granadinos y cordobeses en una de sus admirables y seductoras charlas líricas, de los encantos supremos de ambas ciudades hermanas, número de gran fuerza emotiva, por el prestigio del extraordinario conversador, uno de los valores más positivos de la España actual.

De poder orillar algunas dificultades que se opondrían a la realización de una fiesta tan sugestiva y atrayente, el programa de la misma, salvo pequeños detalles, consistiría en el consabido fraternal almuerzo por la colonia granadina en Córdoba y su provincia. Después, celebración de un festival en el teatro que se designara, consistente en la proyección de las admirables y hermosas películas tituladas «Granada» y «Córdoba», interpretándose en los entreactos música de Martínez Rucker, Barrios y Alonso, insignes músicos cordobeses y granadinos.

Luego de las películas, el maravilloso artista de la palabra, el gran literato y conversador Federico García Sanchiz, pronunciaría una de esas charlas que le han dado celebrada mundial, hablando de Córdoba y Granada, y últimamente, como colofón de la confraternidad entre granadinos y cordobeses, una zambra gitana colorista, hermosa y sugestiva, que sirviera de broche al programa.

Para el éxito de la fiesta en proyecto, los reunidos confiaron su representación plena y sin reservas de ninguna clase al entusiasta granadino-cordobés «Españita», autorizándole para que, en nombre de todos, recabe el apoyo de la Prensa cordobesa para la realización de programa tan interesante.

Notas de la Junta provincial de Transportes

Se hace saber a los poseedores de tarjeta autorización para realizar servicios públicos de transporte, tanto de la clase C. (viajeros), como de la clase D. (mercancías), expedidas por esta Junta, que si bien dichas tarjetas han quedado nulas en 31 de Diciembre próximo pasado, según se indica en las mismas, se amplía el período de su validez hasta que se reciban los nuevos modelos a utilizar para el año 1930, lo que se hará público a su debido tiempo. De orden del excelentísimo señor gobernador civil presidente.—El vocal secretario, Antonio Linares.

ACUERDOS DE UNA SESIÓN

Esta Junta, en su última sesión y previos los trámites reglamentarios, proclamó vocales efectivos a los señores que han de representar en la misma a la Diputación provincial a las Cámaras de la Propiedad Rústica y de Comercio y a los concesionarios de servicios públicos de transportes clases A. y B. que explotan, dentro de la provincia, líneas de una longitud de 20 kilómetros como mínimo.

En consecuencia, quedó constituida dicha Junta para los años 1930 y 1931, que sólo difiere de la que venía actuando, en haber sido designado don Antonio Alarcón Puerta para suplente del vocal representante de las empresas concesionarias.

Después de constituida la Junta despachó varios asuntos pendientes, entre ellos los que siguen:

Se dió cuenta de haber sido autorizada por la superioridad la transferencia de la línea de Málaga a Motril, de la compañía general de transportes a la S. A. Alsina Graells.

Se acordó tramitar, con informe favorable, dos peticiones de servicios B. (viajeros), que formula el vecino de Gójar don Arsenio González Santeaña, una entre Granada-Dúdar-Quéntar, y la otra entre Granada-Dílar.

Imponer una multa a la Alsina por falta cometida en el servicio de Correos.

Imponer asimismo las multas siguientes:

- De 100 pesetas cada una, a Adrián Vaca García, por conducir viajeros sin autorización; a Alejandro García Cecilia, por la misma falta; a Fran-

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Un incendio en Peligros causa daños en dos casas - Descarrila un tren - Otros sucesos

TREN QUE DESCARRILA

El jefe de la estación férrea de Gor ha telegrafiado al gobernador civil que del tren especial de Baza a Guadix, compuesto de 19 unidades con 144 toneladas, remolcado por la máquina 26, y conducido por el maquinista Ibañez, así como regentado por el jefe de tren señor Lacoba, descarrilaron tres vehículos en el kilómetro 33-500, sin ocurrir desgracias personales.

Los trenes 21 y 72 hubieron de hacer tránsito.

Posteriormente quedó la vía expedita.

SUJETOS DETENIDOS

Por la Guardia civil de Zújar ha sido detenido en Fréila Miguel Molina Codina, por tenencia de armas sin licencia.

Reclamados por la autoridad judicial han sido detenidos los vecinos de Huéscar, hermanos Julián y Pablo Fernández Dengra.

En Baza ha sido detenido Vicente Belmonte García, que con motivo de haberse caído al suelo una caballería que conducía, maltrató al niño José González Muñoz, que acudió al presenciar el levantamiento de la susodicha caballería y le causó al pequeño lesiones leves.

En Lanjarón ha sido detenido Francisco Chaves, denunciado por esta de maíz.

Raclamado para cumplir, arresto por hurto, ha sido detenido en Zújar José Ruiz Hernández.

CUANDO SE VEN SORPRENDIDOS HURTANDO REMOLACHA QUIEREN AGREDIR AL COLONO

En Baza fueron sorprendidos hurtando remolacha los gitanos Antonio Moreno Fernández y Joaquín Rodríguez Rodríguez, en la finca denominada Cercado, de doña Carmen Tafalla, y al verse descubiertos insultaron y trataron de agredir al colono de dicha finca Luis Ibarra Yedon, con una navaja.

LOS QUE RIÑEN

Por antiguos resentimientos riñeron en un baile que se celebraba en el cortijo Malhechos, término de Castril, los vecinos Gumersindo Pérez García, y Antonio López Gallejo, resultando el primero con una lesión de pronóstico leve en la cabeza, a causa de un palo que le atizó su adversario.

FUE DETENIDO EL AGRESOR.

POR AMENAZAR A UNA JOVEN

A la Benemérita de Otura denunció la vecina de Dílar, Felipe Lerma Cabrera, domiciliada en el molino tan interesante.

de las Parras, que su hija Martirio Pérez Lerma había sido maltratada y amenazada por parte de su yerno Antonio Lerma Cabrera.

Este individuo ha sido detenido por la Guardia civil.

UN INCENDIO EN PELIGROS

En el pueblo de Peligros ocurrió un incendio en la calle de Granada, ardiendo la casa del vecino Manuel Gutiérrez Moleón, y propagándose el siniestro a la finca que ocupaba el también vecino Antonio Quesada Martínez, sufriendo ambas casas daños de consideración, calculados las pérdidas en 1.400 pesetas, las de la primera finca siniestrada, y 1.000 los de la segunda.

Debido a la pronta ayuda de los vecinos, se consiguió extinguir el siniestro prontamente y que no hubiera que lamentar desgracias personales ni mayores pérdidas.

El fuego partió de una habitación destinada a pajar que había en la primera casa de las siniestradas.

Fueron pasto de las llamas unas 200 arbores de paja, algunos enseres de labranza y las indicadas habitaciones.

El siniestro fué casual.

INTERVENCIÓN DE UNA CABALLERÍA

La Benemérita de Algarinejo ha intervenido una caballería que poseía el vecino Antonio Espinar Moreno, por cedente del cambio de un borrico, que efectuó el vecino de Tócon Francisco Barroso Fernández, y que se sospecha sea de dudosa procedencia.

La boda del príncipe del Piemonte

El rey concede amplia amnistía

Roma 3.—Con motivo de la boda del príncipe heredero de Italia con la princesa María José de Bélgica, el rey Víctor Manuel ha concedido una amplia amnistía en favor de los que sufren penas por delitos comunes, y de los militares arrestados.

Quedan excluidos de esta gracia los que incurrir en penas de importancia, y los que atentaron contra la seguridad del Estado.

Disposiciones oficiales

Madrid 3.—«La Gaceta» publica, entre otras, las siguientes:

- Real decreto aprobando el Reglamento de los somatenes armados.
- Creando el Instituto de protección a la marina mercante.
- Aprobando el Reglamento del cuerpo de Practicantes de la Armada.

—Disponiendo que a partir del día 11 del corriente mes queda prohibida terminantemente la asistencia de menores de 14 años a corridas de toros y espectáculos de boxeo.

Se exigirá a la entrada de los referidos espectáculos la cédula personal corriente, a aquellos menores cuya edad dé lugar a dudas, siendo responsables las Empresas del incumplimiento de esta disposición.

Formidable explosión de dinamita

Tres muertos

Orense 3.—En las obras del ferrocarril de Orense a Zamora, y en el término de Baños de Molla, funcionaba, en una caseta en que se almacenaba dinamita para los barrenos, una máquina compresora.

Parece que una chispa del referido aparato saltó a la dinamita, por lo que se produjo una enorme explosión.

La caseta quedó completamente destruida, al igual que la máquina. En el accidente perecieron dos obreros y un recaudador de contribuciones.

FIRMA REGIA

Madrid 3.—El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Trabajo.—Creando la Comisión mixta de publicaciones de los organismos paritarios de Sevilla y Bilbao.

De Economía.—Nombrando delegado español en la Asamblea organizada por el Instituto Internacional de Agricultura de Roma al conde de Puerto Hermoso.

Las tierras descubiertas por Wilkins

Montevideo 3.—El Círculo de la Prensa de esta capital ha recibido un radiograma del operador de Wilkins, anunciando que éste ha regresado de un largo vuelo al Polo, en donde ha descubierto nuevas tierras.

CURIOSIDADES

¿Quién sueña más: el hombre o la mujer?

De «Novidades», de Lisboa: «¿Quiénes sueñan más a menudo: los hombres o las mujeres? Tal es el problema psicofisiológico que, desde hace mucho tiempo, se propone resolver un médico de Viena especializado en esta clase de estudios cerebrales.

La respuesta ha sido publicada a continuación de una larga serie de estadísticas sobre el asunto, en una revista austriaca.

Según tales estadísticas, de cada 100 hombres solamente sueñan 13, al paso que, de cada 100 mujeres, sueñan, claro está que cuando duermen, 33. Estas cifras se refieren a los que habitualmente tienen sueños. En cuanto a las de los que sueñan con alguna frecuencia, el número de hombres es el de 27 por 100, mientras que el de las mujeres es el de cuarenta y cinco.

En general puede decirse que la mujer tiene una extremada propensión a soñar... incluso cuando está despierta.

Finalmente, de cada 100 personas 9 ignoran por completo lo que es soñar, y otras 14 sólo sueñan muy raras veces».

Noticiero Granadino

Habiendo quedado solucionadas las dificultades que impidieron el día 2 del actual la publicación de «Noticiero Granadino», el querido colega ha reaparecido hoy, quedando por tanto restablecida la comunicación de «Noticiero» con sus lectores.

Escuelas vacantes

En la provincia de Lugo: Eiras Páramo, para maestro, 440 habitantes; Caraña de Abajo Pol, 583; Qu nti: Castro, 380; Mezpeira Alfoz, 890; Pereira Fonsagrada, 270; Gonzan Sarviño, 857; Vilaça Jove, para a s: 322; Suasbarra Rivero, 1.413; Cristo de Adela, para maestro, 599; Cerdeiras Orel, 1.187; Rigueira Jove, 807; Pedrazas, 687; Cuatrosante Puebla de Brollón, 170; Donis Cervantes, 1.250; Quende Abadín, 491; Recelle Puertosarín, 755; San Salvador de Rubal Caballado, 483; Iglesia de Moreda Monforte, 530; Corusas Beleira, 872; Santo Tomé Lorenzana, 1.088; Ponte Librán Beleira, 655; Fanoy Cabejo Abadín, 330; Sanges Vilaodríd, 454; Villafroman Trabada, 443; Alfoz para maestra, 2.335; Vilaça Becerrea, 431; Villamor Caurel, 1.674; Alvita Valle del Oro, para maestro, 538; Cubilleiro Belleira 543; Cubillado Belleira, 643; Pincela de Chantada, 223; Lousada Germeda, 344; Sandole Monteroso, 741. En la provincia de Santander: Caloca Pezoguero, para maestra, 465; Ornero Tojos, 378; San Mateo Los Corrales, para maestro, 324; Puente de San Miguel Rocío, para maestra, 1.479; Dullez Torrelavega, para maestro, 286; Santander, Graduada, 61.72; Peña Castillo, para maestra, 4.771; dos graduadas, Santaña, 6.779; una para maestra y dos para maestro; Prio Val de San Vicente, 419 habitantes para maestro y en la provincia de Sevilla: Cantillana, para maestra, 5.719 habitantes.

La Bolsa de Berlín y las quiebras comerciales

Nauen 3.—Las pérdidas registradas en la Bolsa de Berlín por baja de acciones durante el pasado año ascienden a 4.500 millones de marcos.

Las quiebras comerciales declaradas en Alemania durante 1929 se elevan al número de 10.300.

El infante don Jaime en Barcelona

Barcelona 3.—De paso para Italia, en donde asistirá, en representación de la familia real española, a la boda del príncipe Humberto, de Italia, con la princesa María José, de Bélgica, llegó esta mañana a esta capital el infante don Fernando de Baviera.

Le acompañan el general de brigada don Miguel Ponte, el marqués de Bóveda de Limia, ayudante de campo de don Alfonso; el ministro plenipotenciario don Francisco Agramonte y otras personalidades.

El infante y su séquito embarcarán en este puerto con objeto de llegar a Roma el día 5 del corriente.

VAPOR EMBARRANCADO

En él viajaba el «Gallo»

Lima 3.—Noticias recibidas en esta población dan cuenta de haber encallado en las proximidades de Somanco el vapor chileno «Mapocho», a cuyo bordo viaja el torero español el «Callo», que se dirigía a ésta para tomar parte en la temporada taurina actual.

Se carecen de más noticias relacionadas con este accidente marítimo.

Lima 3.—Por noticias recibidas posteriormente, sábase que los técnicos consideran totalmente perdido al «Mapocho».

Los pasajeros y la tripulación han llegado felizmente a tierra.

El DEFENSOR DE GRANADA ES EL DIARIO DE MÁS CIRCULACIÓN DE GRANADA Y SU PROVINCIA

NOTICIAS REGIONALES

DE CORDOBA

La Guardia civil de Pueblonuevo del Terrible ha detenido, en virtud de denuncia formulada por el vecino de Córdoba Antonio García Sánchez, al criado de éste Francisco Taboada Gallardo, como presunto autor de una estafa de 125 pesetas, producto de la venta de unos relojes que tenía encomendada.

El detenido, convicto y confeso de su delito, ingresó en la cárcel a la disposición del Juzgado correspondiente.

En la calle de María Cristina fué atropellado por un automóvil el niño de 9 años Rafael Capilla Díaz.

En el mismo coche se le trasladó a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico centro se le prestó asistencia facultativa de las siguientes lesiones:

Fractura de la tibia izquierda por su tercio medio y herida contusa con hematoma al nivel de dicha lesión.

Pronóstico grave.

El coche en cuestión era el número 2.131 de esta matrícula y lo conducía el mecánico Rafael Luque.

Este se presentó en la Comisaría. Del suceso se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

DE ALMERIA

Ángeles Fernández Fernández presentó denuncia en la Comisaría contra un tal José el Panadero, por maltrato de obra, en la plaza de la Constitución, a un hijo suyo, menor de edad, llamado Agustín Manrique Fernández.

—María Garrido Ruiz denunció ante el señor comisario a un individuo llamado José el Cazón, por maltrato de palabra y obra.

DE MALAGA

En la casa número 10 de la calle de Don Federico Sierra, en el pue-

blo de Faraján, se registró días atrás un violento incendio.

En dicha casa, que lleva en arrendamiento José Delgado Rojo, existe un horno para cocer el pan y de éste partió el fuego por recalentamiento del hollín de su chimenea.

Las llamas tomaron pronto desarrollo, propagándose a la parte alta del edificio, donde había almacenada una gran cantidad de leña, que ardió también prontamente.

El suceso produjo una alarma considerable, pues el fuego amenazaba propagarse a las casas inmediatas. Estas fueron desalojadas por sus habitantes de muebles y enseres.

Al lugar del suceso acudieron la Guardia civil, las autoridades del pueblo y numerosos vecinos, que cooperaron con toda actividad y entusiasmo a la extinción del fuego.

Gracias a la intensidad de los trabajos pudo evitarse la propagación de las llamas, quedando el incendio totalmente sofocado a las cuatro horas de haberse iniciado.

Las pérdidas ascienden a unas 500 pesetas.

Uno de los que más habían trabajado en el desalojamiento de las casas contiguas al edificio siniestrado, el joven de 27 años Diego Arroyo García, sufrió tan fuerte impresión ante la magnitud alcanzada por las llamas, que sufrió un ataque cardíaco, falleciendo a poco.

Noticias agrícolas

Exportación de aceite de oliva en Noviembre

De los datos suministrados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, resulta que la exportación del pasado mes de Noviembre fué de kilos de aceite 4.134.926, contra 3.977.198 en el mismo mes del pasado año 1928.

En la campaña actual, de Diciembre de 1928 a Noviembre de 1929, se han exportado 42.972.637 kilos de aceite y en igual período de la campaña anterior se exportaron kilos, 110.632.440, lo que acusa una baja en la exportación de 67.659.803 kilos.

Como resumen de la campaña, damos los siguientes datos:

De Diciembre de 1928 a Noviembre de 1929, 42.972.637.

De Diciembre de 1927 a Noviembre de 1928, 110.632.440, lo que acusa una diferencia de 67.659.803.

De Diciembre de 1928 a Noviembre de 1929, 27.428.352 en envases pequeños y 15.544.258 en envases grandes.

La diferencia acusa 11.086.152 en envases pequeños y 56.675.651 en envases grandes.

Actual campaña con relación a la anterior.

Pérdida en envases pequeños—marcas exportación española—el 29 por 100; pérdidas en envases grandes—para países mediadores principalmente—el 78 por 100.

El promedio de exportación por marcas en los últimos cinco años ha sido de 26.461.626 kilos.

Cien millones de pesetas de almendras exporta España

La almendra que produce España vale más de cien millones de pesetas. España ocupa el segundo lugar entre los países exportadores, ocupando Italia el primero. Exportamos a los Estados Unidos de Norteamérica, Gran Bretaña, Francia, Alemania, Argentina, Suecia, Cuba, Bélgica, Brasil, Canadá y Holanda.

DE AVIACIÓN

Chocan dos aeroplanos en pleno vuelo, cayendo al mar

Santa Mónica 3.—Dos aeroplanos, cada uno de los cuales se cree conduciendo cinco pasajeros, han chocado en pleno vuelo, cuando navegaban a tres millas de distancia de la costa. Los dos aparatos se precipitaron al mar, con todos sus tripulantes.

Telegrama del Papa

Madrid 3.—El Gobierno ha recibido un telegrama del Papa dando las gracias por la felicitación con motivo del homenaje jubilar.

El Padre Santo envía un ferviente deseo de prosperidad y su bendición apostólica.

El Gobierno ha telegrafiado al Papa expresándole su pésame por el fallecimiento de su hermano.

El segundo premio de Navidad

Barcelona 3.—Se asegura que el poseedor del segundo premio de la Lotería de Navidad es un industrial portorriqueño llamado José María Armenteras.

Este señor es cliente de la Administración de Loterías que expendió el billete favorecido con los diez millones y hace pocos días cablegrafió al lotero pidiéndole confirmación del segundo premio.

Se suicida sobre el ataúd de su novia, y pide que le entierran con su amada

Tampa 3.—Un individuo llamado Valentín Pérez, empleado de una fábrica de cigarros, se ha suicidado disparándose varios tiros de revólver sobre el ataúd de su novia Amelia Toledo.

El suicida dejó una nota, en la que decía que se quitaba la vida para cumplir la promesa que hizo a su amada junta a su lecho de muerte.

En dicha nota pide que se le entierre junto al cadáver de su novia y que se le ponga sobre el pecho un retrato de ella y un pañuelo de su madre.

El abastecimiento de aguas potables

Madrid 3.—La Comisaría regia del Canal de Isabel II ha celebrado concurso para construcción del cuarto depósito destinado al abastecimiento de aguas potables de Madrid.

El coste total se calcula en pesetas 4.895.774.

Se han presentado al concurso diez proposiciones.

DESPACHO Y VISITAS

Madrid 3.—Despacharon con el rey los ministros de Trabajo, Fomento, Economía y Gobernación.

Don Alfonso recibió este medio día audiencia militar.

Cumplimiento al soberano el marqués de Montellano.

El día 7 el soberano marchará a Moratalla para asistir a una caería organizada en su honor.

Con el presidente despacharon en Gobernación, Hacienda y Marina.

El general Primo de Rivera presidirá el Consejo de ministros que se celebrará a las seis y media de esta tarde.

La epidemia de peste en Túnez

Túnez 3.—La epidemia de peste, que tantos estragos viene causando, decrece considerablemente, merced a las medidas adoptadas por las autoridades.

Se espera que en breve quede restablecida la normalidad sanitaria.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Ruego del jefe del Gobierno

El señor presidente del Consejo ruega a la Prensa se haga eco de su agradecimiento por las felicitaciones que, con motivo de la salida y entrada de año, está recibiendo de toda España, ya que por su número es imposible contestarlas individualmente por medio de su Secretaría.

TEATRALES

VARIAS NOTICIAS

Ha fallecido en la Corte la que fué notable actriz de carácter, Luisa Moscat.

Desde hace varios días se encontraba en la cama con una broca neumonía. La última vez que actuó en Madrid lo hizo en el teatro de Fuenarrábal, en la compañía de Badia-Almodóvar-Penalver.

La compañía de Romeu, que actúa en el teatro Principal, de Palencia, ha estrenado la comedia de los hermanos Quintero «Cien comedias y un drama», que no hizo más que pasar.

Después de una actuación en el Gran Teatro, de Cádiz, donde han representado entre otras obras «La muralla de oro», «La enemiga» y «La malquerida», se despidieron del público gaditano las huésped de la compañía Delgado Caro-Martínez Torvar.

La compañía dramática que dirige el primer actor Juan Santacana ha debutado en el Cervantes, de Arnedo (Logroño).

En el teatro Principal, de Zaragoza, ha estrenado la compañía de Carmen Díaz la obra de los hermanos Machado «La Lola se va a los puertos».

La compañía de comedias Rossi Calvo ha hecho su presentación en el teatro Circo de Cartagena, con la obra de Rusiñol «Buena gente», adaptada al castellano por Martínez Sierra.

En el teatro Principal de Alicante ha debutado la compañía de María Gámez.

La obra elegida para presentación de este conjunto artístico fué la comedia de Muñoz Seca «¡Pégame, Luciano!».

LEA USTED EL «HERALDO DE MADRID»

LO QUE HE VISTO EN SURAMERICA

LA CAMPIÑA BRASILEÑA

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR DE GRANADA)

De Río de Janeiro a San Paulo, siguiendo la nueva carretera inaugurada hace apenas tres meses, miden unos 600 kilómetros, que se recorren generalmente en dos etapas de automóvil. Al salir de Río de Janeiro se atraviesa por la plena selva tropical para llegar, a unos 800 metros de altitud, a la meseta que da al Estado de San Paulo un clima moderado, conveniente a la vez para los hombres y para los cafetales. A los 200 kilómetros puede uno alojarse—si se tiene la fortuna de ser invitado en el «Club de los 200».

Grata sorpresa la de encontrar en esta soledad, a la cual el crepúsculo daba un aspecto particularmente triste, un pabellón elegante y bien iluminado, donde se halla a la vez buena mesa y buen albergue; dormitorios con baño y agua corriente, una cena en la que los pescados del torrente cercano figuran junto con las aves bien cebadas de la granja próxima, propiedad particular de este club. Si nos hallamos aquí esta tarde, lo debemos a la siempre atenta amabilidad del Prefecto de Río de Janeiro y del Gobierno, de los cuales somos huéspedes desde nuestra llegada al Brasil.

A partir del «Club de los 200» comienza, mejor dicho, comenzaba la región del café. Durante largo tiempo, efectivamente, los propietarios de haciendas no practicaron más que el cultivo extensivo. No empleaban abonos. Cuando las tierras donde se plantara café quedaban agotadas, los «fazendos» se iban más lejos, hacia el Oeste. Pero si éstos partieron para plantar en otras partes, antes de la marcha parcelaron sus tierras, vendiéndolas a otros colonos; y terminada la explotación del café, la región está rehaciéndose, convirtiéndose en comarca de cría de ganado y en vías de conocer nuevamente días prósperos.

El gran valle de Parahyba, por ejemplo, que se columbra desde el camino al pie de las montañas azules que lo bordean, es actualmente una de las regiones de cultivo más importante del Brasil. A medida que uno se aproxima a San Paulo, además, se advierte que la comarca es más populosa. Aldeas y poblados se suceden, con sus bonitas plazas públicas sombreadas de palmeras, en las que unos cuantos negritos, con sus camisas de color rosa o blanco, ponen una nota pintoresca. Vaquerías, grandes cultivos de huerta, almacenes de comestibles, «recreos», o sea merenderos, son indicios de una población numerosa.

Algunos kilómetros todavía y Sao Paulo surge, con las casas «coloniales» de sus suburbios, con sus bulevares sombreados de acacias, cuyas flores de color malva y verdes ramas proporcionan a la ciudad frescos adornos, con las calles rebosantes de gente del barrio de los negocios. En el corazón de la ciudad se alza un grupo de rascacielos—el más reciente de treinta pisos—que recuerdan al Nueva York de hace veinticinco años. He aquí la ciudad del trabajo, la capital del Estado más activo, más dinámico y más evolucionado del Brasil, tan grande como Francia, tan populoso como Bélgica, que paga el solo al Poder central tantos impuestos como el resto de la República, que ha producido el año último todo el café necesario para el consumo del mundo entero, y no contento con esta fuente de riqueza, eleva bajo el cielo del trópico las chimeneas de sus lecherías, de sus sederías, de sus fábricas de tejidos de algodón.

La ciudad de Sao Paulo cuenta actualmente, ella sola, más de ochocientos mil habitantes. Menos que Río de Janeiro, que tiene casi el doble. Mas por motivos climatológicos Río de Janeiro no será nunca otra cosa sino una capital de comercio y de lujo, y durante los meses que nosotros llamamos de invierno, la más maravillosa estación veraniega del mundo. Sao Paulo, por el contrario, es la verdadera capital industrial del país, rodeada de otros centros que crecen a ojos vistos y de los cuales apenas conocemos en Europa la existencia.

Fuimos a Campinas para ver una plantación de café. Esperaba encontrar una aldea. Campinas es una ciudad de cien mil habitantes; para llegar a ella se atraviesa por otras, donde bajo un cielo de fuego trabajan millares de obreros y también de obreras.

En una fábrica de sedas, por ejemplo, que visitamos en Campinas, apenas si trabajan más que muchachas, algunas de las cuales son aún casi unas niñas. Varias de ellas parecían no haber cumplido los doce años. El capataz italiano, interrogado por nosotros, nos afirma rotundamente que todas han pasado la edad reglamentaria de catorce. Hemos de creer en su palabra. Pero es posible que Albert Thomas, superinspector del trabajo en los dos hemisferios, se mostrara escéptico. Instalación muy moderna, con maquinaria abundante. Máquinas nuevas de fabricación suiza o italiana. Talleres espaciosos y claros. La temperatura era soportable aquel día, aunque el calor, fuese ya fuerte.

¿Pero que será en las salas de devanado de capullos, por ejemplo, durante los terribles meses de Enero, Febrero y Marzo, en pleno estío austral? Al salir de estas vastas salas inundadas de luz cruda, de estos patios sin un rincón de sombra, se anhela la paz deliciosa de la hacienda que hemos de visitar.

Plantaciones tan vastas que se pierde la vista, secaderos de café, casitas para los colonos. Luego, en un magnífico jardín, la casa del dueño, sencilla y confortable, con la clásica piscina para los baños matinales, y detrás, un admirable huerto de mangos, de naranjas y de piñas. Pero el amable agrónomo brasileño que nos sirve de guía pone una sordina a nuestro entusiasmo: «Esta hacienda, como otras muchas, es un rincón del paraíso sobre la tierra. Mas es un paraíso en el cual, generalmente, no vive nadie. El propietario habita en Sao Paulo, en París o en Roma. No se le ve en esta casa sino durante raras y fugaces apariciones. Se fia para todo lo demás de la gestión de su administrador. Es el absentismo, en una palabra, con todas sus consecuencias».

Volvemos, pues, a encontrar aquí el mismo fenómeno social que en la Argentina: el «crepúsculo» de la gran propiedad aristocrática, la abdicación de los estancieros o hacendados en manos de sus intendentes o de sociedades por acciones; la pujanza de nuevas capas sociales más activas y más ávidas; en suma, el paso de la era precapitalista, con su supervivencia de esclavitud, al capitalismo propiamente dicho, explotador de proletarios. Ningún socialista discutirá que las cosas deben seguir esta marcha para poder mejorarse algún día. Mas no existe progreso que se realice sin pérdida; y será una pérdida, en definitiva, ver

El problema del Mediterráneo

Londres 2.—La idea de un Locarno en el Mediterráneo se considera en Inglaterra extraordinariamente exagerada. Un periódico laborista, refiriéndose a este asunto, escribe que Inglaterra no dará más garantías porque el proyecto es francamente imposible.

desaparecer—siguiendo la suerte de los «Gentlemen» virginianos o de los aristócratas filósofos del antiguo régimen—a estos propietarios de haciendas o estancias, tan acogedores, que sólo supieron apreciar para sí las dulzuras de la vida, sino que los mejores entre ellos fueron para su país, en sus comienzos, un elemento de cultura y de progreso. Es difícil para quien se acerque a ellos resistir su encanto.

Ha llegado, por fin, nuestro último día en el Brasil. Un automóvil nos conduce a Santos. Nos hacen visitar, en la Sierra, las instalaciones hidro-eléctricas de la «Light», que se engrandece incesantemente y abastece a San Paulo de luz y energía. De la Sierra a la meseta, 700 metros más abajo, se descubren Santos y el Océano. Dentro de dos horas estaremos a bordo del «Lutetia», camino de Europa.

Emile VANDERVELDE Ex Primer ministro de Bélgica.

EN ISABEL LA CATOLICA

«LA TOMA DE GRANADA»

También este año ha correspondido la representación de la tradicional comedia «El triunfo del Ave-Maria o La Toma de Granada» a la compañía de Antonia Plana, conocedores la mayoría de sus intérpretes de la obra, que se atribuye a un ingenio de la corte de Felipe IV.

Ella ha permitido el debido acierto en la interpretación y el público ha aplaudido las donasuras de Celima (Antonia Plana) y de «Garcilaso» (Pilar Oliver), y las bizarrías y altisonantes párrafos de «Tarfe» (José Castro), «Pulgarcito» (Victor Meras) y del «Conde de Cabra» (Aguirre).

También han conseguido dar a sus papeles la entonación apropiada Asunción Nieva, Joaquina Maroto, Javaloyes, Torre y demás intérpretes.

El público asistió en gran número al tradicional espectáculo.

N. DE LA F.

Cadáveres devueltos por el mar

El Ferrol 2.—El ayudante de Marina de Corubián comunica que el mar ha arrojado a la playa los cadáveres de dos víctimas de diferentes naufragios ocurridos en los últimos días de temporal.

INFORMACION DE PROVINCIAS

EN LOS PIRINEOS ES HALLADO EL CADÁVER DE UNA MUJER CON LA CABEZA DESTROZADA

El alcalde de un pueblo de Córdoba sustituye el nombre de Pi y Margall y estampa el suyo. Descarrilamiento de un mercancías en Játiva

Regreso de los estudiantes madrileños a la Corte

Sevilla 2.—Los estudiantes madrileños que vinieron a esta población, andando, para visitar la Exposición, regresarán mañana a Madrid en avión, llegando a Getafe a las diez de la mañana.

El polizón que se agregó a los excursionistas cree que también regresará a Madrid utilizando igual medio de locomoción que sus compañeros, aunque éstos le gastan la broma de que no podrá acompañarles en el viaje aéreo.

Coliseo Olympia

Hoy VIERNES 3 de Enero de 1930

5 Secciones: A las 3, 5, 8, 9, 30 y 11/15

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la Orquesta AUGSTYNN. 2.º Estreno de la interesante revista de información gráfica alrededor del mundo.

Noticiero Paramount núm. 84

3.º Estreno de la incomparable producción «Triunfo Films» en 6 partes, titulada

Jugando a vampiresa

PRECIOS: Butaca, 0,50. Principal, 0,30. General, 0,20.

El Ayuntamiento ha declarado huéspedes oficiales a los estudiantes madrileños, habiéndoles costado su estancia en Sevilla.

Los excursionistas han visitado todos los pabellones de la Exposición, y han sido colmados de atenciones.

Descarrilamiento de un mercancías

Valencia 2.—Entre las estaciones de Játiva y Denia ha descarrilado un mercancías, sin que por suerte haya que lamentar desgracias.

De las Encinas y Játiva salieron trenes de socorro con brigadas de obreros para dejar expedita la vía.

El tercer premio de la Lotería

Barcelona 2.—El billete a que ha correspondido el tercer premio del sorteo celebrado hoy, ha sido vendido en la administración del señor Valdés.

Se ignora quiénes puedan ser los afortunados.

El primer premio del sorteo de hoy

San Sebastián 2.—Una serie del billete favorecido con el primer premio de la lotería sorteada hoy, fué vendida por la Administración de la Avenida.

Sábase que uno de los afortunados es don Rufino Hernández, dueño de un establecimiento de comestibles, y poseedor de un décimo.

MERITORIO

con buena letra y sabiendo escribir a máquina, se precisa. Presentarse en esta Administración, de once a una.

La recaudación en 1929

La «Gaceta» de ayer, primero de Enero, publica un estado comprensivo de la recaudación y pagos por todos conceptos realizados por el Tesoro desde primero de Enero a treinta de Noviembre de 1929.

Este hecho debe destacarse en primer término, para señalar, con el elogio, el gran esfuerzo que supone formalizar casi al día la compleja

contabilidad de la hacienda pública, esfuerzo en que por igual participan todos los funcionarios que tienen a su cargo aquel servicio y además porque opone una rotunda rectificación a los que persiguiendo finalidades políticas se atreven a pedir claridad en las cuentas fiscales como si no la hubiese mayor y más rápida que en ninguna otra época. Es evidente, en efecto, que jamás se publicaron con tanta normalidad los estados de recaudación y de pagos que muchas veces aparecían con retrasos de seis y más meses, y el haber conseguido que en el mismo día en que comienza un nuevo ejercicio se conozca por la «Gaceta» un avance de la marcha de los once meses primeros del anterior. Constituye un progreso considerable digno de mención y de ser divulgado y patentizado, sobre todo, que el régimen actual no silencio ni atenda jamás los hechos, sean de orden fiscal o de cualquier otro orden. El indudable interés de que el contenido de esta nota sea conocido por el país para que sepa cómo se le administra y tenga en ello fundada confianza, aconseja dar a su publicidad carácter obligatorio, que por su índole además le corresponde, bien seguro el Gobierno, sin embargo, que aun sin aquel carácter, encontraría en la Prensa buena acogida.

Se arreglaron las empresas. Las corridas del Corpus. Paréntesis veraniego. Notas finales

domingos antes del Corpus, ni después de Corpus, hasta bien entrado el otoño, salvo unos escasos de «alquiler charlot-veraniegos».

Y menos mal que hubo cuatro corridas de feria en Corpus, y después una Goyesca en 6 de Octubre!

Esperamos una mayor «actividad» en la próxima temporada, y que la sucesión de festejos en la misma sea una realidad, confeccionándose seguidos carteles que satisfagan por completo a la afición.

Y vamos ahora al «cuadro» estadístico. Comenzó la temporada el domingo de Pascua de Resurrección, 31 de Marzo. Hubo dos festejos. El organizado en la Nueva Plaza fué una corrida formal, lidiándose seis reses de Doña Carmen de Federico, por los espadas Chicuelo, Gitanillo de Triana y Armillita chico. Los toros fueron de bonita lámina, aunque blandos. Chicuelo y Gitanillo no hicieron nada de particular—prolegómenos de cómo les iba a ir toda la temporada—y Armillita estuvo bien en el sexto bicho. En la plaza del Triunfo lidiaron seis novillos de Campos Varela—que resultaron mansos—Nacional chico, Revertito y Perete. El primero estuvo bien, el segundo regular y el tercero regular y bien, respectivamente.

El 7 de Abril hubo también festejo en las dos plazas. En la Nueva corrieron seis excelentes novillos de Villamarta, por Rafael Moreno, Revertito y Arateño, quedando regulares el primero y tercero de los espadas, y Revertito muy bien en el segundo novillo y mal en el quinto. En la plaza del Triunfo lidiaron seis novillos de Felipe Bartolomé, Luis Morales, Vaquerín y Reverte. El ganado no tuvo nada de particular. Luis Morales quedó regularmente. Vaquerín estuvo deficiente, a pesar de que «ganó» una oreja en el quinto, y Perete estuvo bien en el tercero y regular en el sexto.

Hubo también festejos, continuando la temporada el siguiente domingo 13 de Abril, en las dos plazas. En la Nueva actuaron, con seis reses de Moreno Santamaría, los novilleros José Baquet, Leopoldo Blanco y Arateño. El ganado fué ideal para estos menesteres; Arateño triunfó cumplidamente; Baquet estuvo regular, así como Leopoldo Blanco. En la plaza del Triunfo lidiaron seis novillos de Anastasio Martín, Pérez Soto, Perete y Lagartito.

Los toros resultaron bien; Pérez Soto cumplió; Perete estuvo regular, y Lagartito mal en el tercero y regular en el sexto.

Ya para el domingo 20 de Abril estaba hecha la unión de Empresas, y sólo se anunció una novillada en la Nueva Plaza. Habían de lidiar seis de Pablo Romero, Pérez Soto, Camará y Arateño; pero llovió y la corrida hubo de ser suspendida.

Ello nos congratula, anticipando nuestro agradecimiento a las autoridades de Loja y Antequera por las atenciones para con tan valientes deportistas granadinos.

Los excursionistas del Club Penibético, en Antequera

Nuestro redactor deportivo Martiñec recibió anoche el siguiente telegrama: «Cubrimos felizmente segunda etapa Loja - Antequera. Recibimiento entusiasta. Obsequiadísimos autoridades y público. Abrazos. Belza.»

La hazaña que están llevando a cabo varios socios del Club Penibético, entre los que figuran dos señores, va desarrollándose con absoluta normalidad.

Ello nos congratula, anticipando nuestro agradecimiento a las autoridades de Loja y Antequera por las atenciones para con tan valientes deportistas granadinos.

Se suspende una conferencia de Lerroux

Madrid 2.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que había ordenado la suspensión de la conferencia que esta noche iba a dar en la Casa del Pueblo el caudillo radical don Alejandro Lerroux.

Estadística de accidentes del trabajo

Madrid 2.—En el Gobierno civil se ha facilitado a los periodistas una nota ditiendo que durante el pasado año se ha dado conocimiento en dicho centro de 15.217 accidentes de trabajo.

Una serie del «gordo» en los barrios bajos

Madrid 2.—En el sorteo de hoy, una serie del billete premiado con el «gordo» ha tocado a numerosísimas personas de Tetuán de las Victorias, Debesa de la Villa y otros barrios extremos.

La mayoría de los agraciados son de modesta posición.

Banquete al maestro Lassalle

Madrid 2.—Esta tarde se ha celebrado un banquete en honor del maestro Lassalle.

Asistieron 300 comensales, la mayoría escritores y artistas.

Ofrecieron el homenaje Eduardo Marquina y Felipe Sassone.

Daños del Observatorio

Madrid 2.—Según nota facilitada por el Observatorio, la temperatura mínima de España se ha registrado en Teruel, marcando el termómetro siete grados bajo cero.

La de Madrid ha sido un bajo cero.

Cuando comenzó la temporada este pasado año de 1229, allá por la fecha clásica del domo de Pascua de Resurrección, seguía en todo su «splendor» la lucha de empresas entre las dos plazas—la Vieja y la Nueva—, lucha comenzada a finales de Septiembre del anterior año, para bien de los aficionados, fomento de la afición y establecimiento de precios baratos.

Parecía que este susodicho 1929 iba a seguir presenciando ese espectáculo de competencias, que iba directamente en beneficio del mayor número de fiestas celebradas, y a cuyo mayor abundamiento se había construido una nueva plaza de toros, que no debía ser solamente para almacenar samallas, sino para celebrar espectáculos en no interrumpida temporada.

Pero las «aguas han vuelto» prontamente por los antiguos cauces, y entendidas las dos empresas, desde mediados de Abril, desde entonces perdió interés la temporada, puesto que se acabó la competencia, se acabaron las corridas en las dos plazas, y no las hubo en ninguna, tres

domingos antes del Corpus, ni después de Corpus, hasta bien entrado el otoño, salvo unos escasos de «alquiler charlot-veraniegos».

Y menos mal que hubo cuatro corridas de feria en Corpus, y después una Goyesca en 6 de Octubre!

Esperamos una mayor «actividad» en la próxima temporada, y que la sucesión de festejos en la misma sea una realidad, confeccionándose seguidos carteles que satisfagan por completo a la afición.

Y vamos ahora al «cuadro» estadístico. Comenzó la temporada el domingo de Pascua de Resurrección, 31 de Marzo. Hubo dos festejos. El organizado en la Nueva Plaza fué una corrida formal, lidiándose seis reses de Doña Carmen de Federico, por los espadas Chicuelo, Gitanillo de Triana y Armillita chico. Los toros fueron de bonita lámina, aunque blandos. Chicuelo y Gitanillo no hicieron nada de particular—prolegómenos de cómo les iba a ir toda la temporada—y Armillita estuvo bien en el sexto bicho. En la plaza del Triunfo lidiaron seis novillos de Campos Varela—que resultaron mansos—Nacional chico, Revertito y Perete. El primero estuvo bien, el segundo regular y el tercero regular y bien, respectivamente.

El 7 de Abril hubo también festejo en las dos plazas. En la Nueva corrieron seis excelentes novillos de Villamarta, por Rafael Moreno, Revertito y Arateño, quedando regulares el primero y tercero de los espadas, y Revertito muy bien en el segundo novillo y mal en el quinto. En la plaza del Triunfo lidiaron seis novillos de Felipe Bartolomé, Luis Morales, Vaquerín y Reverte. El ganado no tuvo nada de particular. Luis Morales quedó regularmente. Vaquerín estuvo deficiente, a pesar de que «ganó» una oreja en el quinto, y Perete estuvo bien en el tercero y regular en el sexto.

Hubo también festejos, continuando la temporada el siguiente domingo 13 de Abril, en las dos plazas. En la Nueva actuaron, con seis reses de Moreno Santamaría, los novilleros José Baquet, Leopoldo Blanco y Arateño. El ganado fué ideal para estos menesteres; Arateño triunfó cumplidamente; Baquet estuvo regular, así como Leopoldo Blanco. En la plaza del Triunfo lidiaron seis novillos de Anastasio Martín, Pérez Soto, Perete y Lagartito.

Los toros resultaron bien; Pérez Soto cumplió; Perete estuvo regular, y Lagartito mal en el tercero y regular en el sexto.

Ya para el domingo 20 de Abril estaba hecha la unión de Empresas, y sólo se anunció una novillada en la Nueva Plaza. Habían de lidiar seis de Pablo Romero, Pérez Soto, Camará y Arateño; pero llovió y la corrida hubo de ser suspendida.

Ello nos congratula, anticipando nuestro agradecimiento a las autoridades de Loja y Antequera por las atenciones para con tan valientes deportistas granadinos.

Se anunció nuevamente para el domingo siguiente, 27 de Abril; pero repitióse la lluvia torrencial, y hubo que suspenderlo.

El cartel de este festejo era ya Maera, Camará y Cantimplas, pues Pérez Soto y Arateño tenían toros en otra parte. Por fin pudo darse esie festejo el siguiente domingo, 5 de Mayo, con igual cartel que el anunciado para el 27 de Abril.

Los novillos de Pablo Romero resultaron excelentes; Maera estuvo borrado en absoluto, y eso que estaba en vísperas de alternativa; Camará voluntarioso, aunque desgraciado, y Cantimplas, bien. Gustó.

Otra novillada hubo el domingo 12 de Mayo, ésta en la plaza del Triunfo. Lidiáronse seis reses del portugués do Rio, que resultaron bravísimas.

Actuaron los paisanos Perete, Joseito de Granada y Paquito Rodríguez; obtuvieron un buen triunfo el primero y el tercero de los dichos paisanos. Joseito tuvo desgracia.

Y ya hubo un paréntesis para que el público fuera «guardando monedas» para las del Corpus, piadosamente pensado.

El domingo 19 de Mayo hubo novillada en Pinos Puente. Allí marchó la «afición» para ver a Fandila y a Eduardo Navarro y a unos charlots granadinos actuar con cuatro becerras de Pablo Romero. Fandila estuvo mal y su cofrade quedó regularmente.

Las corridas de feria

Celebráronse estas cuatro corridas de feria, «contraalternativamente»: la primera y cuarta en la Nueva Plaza, y las segunda y tercera en la del Triunfo, a pesar de que en principio estaban organizadas las cuatro para el nuevo circo taurino.

El cartel del primer festejo era el siguiente: seis toros de Guadalest a cargo del Niño de la Palma, Félix Rodríguez y Enrique Torres. El ganado, impropio de un festejo de esta importancia; y de los diestros, el Niño estuvo regular en su primero y bien en el cuarto; Félix quedó superiormente, y Torres bien.

La segunda corrida era a cargo de Chicuelo y Gitanillo, mano a mano, con seis de Villamarta, ganado pe-

queño, que salió manso. Los dos «fenómenos» se pusieron a tono del ganado, y quedaron mal de verdad. ¡Y eso que era la corrida que esperaban los aficionados! Eso de «mano a mano» resultó algo «timesco», puesto que resultó la corrida peor de las de feria.

La tercera corrida fué con seis toros de Pablo Romero, bien presentados y sin dificultad alguna, para Chicuelo, Félix Rodríguez y Gitanillo de Triana. Chicuelo siguió borrado en absoluto; Félix quedó bien en el segundo, y Gitanillo reaccionó en el tercero y volvió a quedar mal en el sexto.

La cuarta corrida resultó la mejor de todas, que el ganado del conde de la Corte fué superior, sobre todo el lidiado en cuarto lugar, bravísimo animal que motivó una gran ovación del público, haciendo salir al ruedo al condecorador de la ganadería y a un representante del ganadero. Llamábase el referido cuarto toro «Pies de liebre», tenía el número 31 y era negro lombardo, cornalito.

Los diestros quedaron también muy aceptablemente, lucidos los tres, y resultando una corrida, de las que no se olvidan.

La novillada de feria se celebró en la Nueva Plaza, el domingo, 9 de Junio. Fué un entradón enorme, llenándose por completo el ancho recinto. Toreaban los tres niños de Granada: Arateño, Perete y Paquito Rodríguez, con seis novillos de doña Carmen de Federico. Fué también una excelente corrida; los tres niños obtuvieron un gran triunfo, y el público salió muy satisfecho.

Hubo descanso el 16 de Junio, y el domingo 23 celebróse otra novillada en la Nueva Plaza, lidiando seis reses de Pérez de la Concha, cinco mansos, pues uno estaba ciego y fué sustituido por un sobrero del Corpus, de Garrido, resultando todos absolutamente mansos. Aldeano, Perete y Paquito Rodríguez actuaron en este festejo. El primero y el segundo estuvieron mal sin distinción, y Paquito quedó superiormente.

El sábado, 29 de Junio, día de San Pedro, hubo otra novillada en la Nueva Plaza. Fué otro «mano a mano», a cargo de los dos novilleros granadinos de «postín» de la temporada, Arateño y Perete, con seis novillos de Manuel Arranz. Los novillos salieron malos, y los diestros quedaron regularmente.

Y comenzó el verano a «secas».

Hubo un festejo nocturno el domingo, 7 de Julio, en la plaza del Triunfo (primera nocturna de una pequeña serie). Lidiaron cuatro erales de Sánchez Tarifa, Boabdil chico, Elías Alvarez, Chicuelín y Gitanillo de Granada, y dos erales de la misma ganadería, unos Charlots, llamados al decir, de la localidad; los llamados (finito, de 180 kilos) Saldallo, su niño, y el «Tío de la tos».

De los debutantes, gustó mucho Elías Alvarez. Hubo un lleno formidable.

La segunda nocturna celebróse en la indicada plaza del Triunfo, el domingo 21 de Julio. Aurelio González, un sevillano, y el granadino Rafael Sola, lidiaron dos novillas, de Pablo Romero; y los Charlots semiauténticos, con Fatigón y el botones, hicieron sus trucos con el ganado. Aurelio parecía enterado de estos menesteres.

El 29 de Julio hubo en la plaza del Triunfo una encerrona para que Elías Alvarez y Antonio Luque, a puerta cerrada, estroquearan dos añosos. Siguió prometiendo el primero de estos dos actuantes.

El domingo, 4 de Agosto, fué la tercera nocturna, en la plaza del Triunfo, lidiándose cinco becerras de Dar-naude, las dos primeras Aurelio González, y un equívoco apodado el «Felele», y tres los antes citados Charlot, Fatigón y el botones. Nunca «segundas» partes fueron buenas.

Hubo otro paréntesis el domingo siguiente, y, mientras, en Loja celebróse una capea-novillada, a cargo de Parejito y Joseito de Granada, que lidiaron cuatro bichos de Naterá. Parece que la cosa se «dió» regularmente nada más.

El sábado, 24 de agosto, celebróse la cuarta nocturna en la plaza del Triunfo. Fué otro festejo íntimo, lidiando seis pequeñeces de Santisteban del Puerto, seis novelas de la provincia, ninguno de los cuales pasará a la posteridad. Sólo descoló algo el tercer espada, de Arateño, apodado el «Niño del Paseo».

El 25, domingo, hubo en Pinos Puente novillada a cargo de Perete chico, Manolé, el hermano del magro novillero granadino, Jaime Blanch y el Argentino. Debutaban los dos mocetos primeros, y tuvieron un lucido debut, así como quedaron aceptables, bien Jaime Blanch y regular el Argentino. Lidiáronse cuatro reses bravas, de Pelayo.

El 29 de Agosto hubo en Loja una excelente novillada a cargo de Revertito (sustituyendo a Perete, herido), Arateño y Paco Rodríguez. Fué mucho público a este festejo, que resultó

Continúa en tercera plana



—¿Usted no sabe que está prohibido pedir? —Ya lo sé, pero como estamos en los días de la Toma...

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

EDICION DE LA MAÑANA

LA ACTUALIDAD POLITICA

Interesantísima encuesta de un periódico madrileño sobre los sucesores de la dictadura

Comentarios del órgano oficioso del Gobierno sobre el programa político del presidente. Alocución del marqués de Estella a las Uniones Patrióticas

La vida del príncipe de Asturias

Madrid, 2.—Según un periódico, el príncipe de Asturias visitará la Exposición de Barcelona. No se ha fijado aun la fecha en que realizará esta visita, pero desde luego irá a la ciudad condal y permanecerá en ella una breve temporada. Para entonces la Exposición tendrá ya carácter nacional.

El príncipe, desde que regresó del Pardo, hace vida de trabajo. Todas las mañanas recibe en audiencia a varias personas, y algunas veces pasea en automóvil por la capital en compañía de sus hermanas las infantas Beatriz y Cristina.

El cuarto del príncipe funciona en Palacio análogamente al del Rey. Las habitaciones están en la planta baja del regío alcazar, a la derecha de la plaza de Oriente.

En el palacio del Pardo se realizan actualmente importantes obras de reforma, y parece que una vez terminadas quedará dicha mansión convertida en residencia del Príncipe de Asturias.

Alocución del marqués de Estella a la Unión Patriótica

Madrid 2.—El diario «La Nación» publica hoy una alocución del jefe de Gobierno a las Uniones Patrióticas, en la que les da instrucciones sobre la manera de reorganizar su funcionamiento.

En ella se lee que la Unión Patriótica ha de dar prueba de hallarse separada de toda política y al mismo tiempo estar preparada para intervenir en la estructuración de la nueva vida política y jurídica.

Agrega, que después de rectificado y purificado el censo, se darán instrucciones para las elecciones que se celebrarán en el próximo mes de Febrero, base de otras más importantes aun y para las que hemos de estar preparados.

El infante don Fernando a Italia

Madrid 2.—Hoy ha estado en Palacio, despidiéndose del monarca, el infante don Fernando de Baviera.

Esta noche ha salido su alteza con dirección a Marsella y Roma, para asistir en esta última población, en representación de la familia real española, a la boda del príncipe del Piemonte, heredero de la colonia de Italia, con la princesa María José de Bélgica.

Acompañan al infante el ayudante del rey, general Ponte, y varios jefes y oficiales.

El marqués de Corishocke a Barcelona

Madrid 2.—En el mismo tren que ha salido el infante don Fernando va a Barcelona el marqués de Corishocke, hermano de la reina doña Victoria.

La esposa e hija de aquél han quedado en la Corte. El marqués se propone visitar de tarde a tarde la Exposición Internacional y después regresará a Madrid, para con su familia emprender el viaje a Inglaterra.

Los sucesos de la Dictadura. Una encuesta de «Informaciones»

Madrid 2.—El periódico «Informaciones» anuncia hoy una encuesta con estas preguntas: «¿Quiénes pueden ser los sucesores de la Dictadura? ¿Dónde están? ¿Cómo se llaman?»

Justifica esta encuesta—dice el referido diario—su gran importancia, porque en la política nacional se conocerán así grandes cosas, que hasta ahora no ha dejado decir la Censura.

A continuación inserta la Censura una nota diciendo que el citado diario lleva hasta la pretensión de unir las contestaciones que reciba de la general Primo de Rivera, con la opinión de éste.

El presidente cree motivo obligado de consulta su criterio, y ha accedido a que se haga pública la encuesta, y en ella puedan emitir su criterio u opiniones todos aquellos que se considere oportuno para la gobernación de España.

El jefe del Gobierno se reserva el derecho de emitir al final la suya, y todas deberán ser conocidas precisamente por el rey.

Una nota del Partido Federal

Madrid 2.—Esta noche el Partido Federal publica en los periódicos una nota anunciando que el Comité Municipal de Madrid ha acordado importantes acuerdos, entre ellos convocar una sesión de su Asamblea, con carácter extraordinario, para el sábado día 4 de Enero, y realizar una activa propaganda, p. n. este que el partido está asistido, de un gran número de elementos jóvenes que piden su ingreso en las filas del mismo.

Agrega la nota que el partido ha recibido infinidad de adhesiones de Albacete, Logroño, Toledo, Sorba, Segovia y Avila.

El programa político del general Primo de Rivera. Comentarios de «La Epoca»

Madrid 2.—«La Nación», en su número de hoy, dedica gran espacio a comentar el programa que piensa desarrollar el general Primo de Rivera.

Entre otras cosas, dice: «De su resolución conocemos que parece deducirse la insistencia del general Primo de Rivera en apartarse de la gobernación del país, aunque sin abandonar su actuación cívica como jefe de una fuerza considerable, representada por la U. P. en fecha próxima indeterminada, y a partir del vencimiento del semestre fijado por el jefe del Gobierno para la vuelta a la normalidad constitucional.

Sobre este punto deseábamos disipar ciertas dudas y nos ha parecido advertir que el presidente no aspira, ni es deseo suyo, seguir después de cumplir el programa que ha trazado, a menos que problemas difíciles le retenga transitoriamente en el Poder.

Estos comentarios determinan la afinidad política que ha de tener el ministerio sustituto, con relación al actual.

Nuestra impresión—agrega—es de gran confianza y serenidad en el porvenir; pero antes habrá que contar con los imponderables, que es lo que hoy está de moda, pues si les da por agitar pasiones, nos parece que el general Primo de Rivera no podrá patrióticamente mantener su propósito y se verá en la obligación de atender los requerimientos de un importante núcleo de opinión que en él tiene puesta su confianza plena.»

Visitas del presidente. Declaraciones a los periodistas

Madrid 2.—El jefe del Gobierno ha recibido esta tarde numerosa audiencia diplomática.

Al terminar recibió a los informadores, a los que dijo sonriendo: «Seguímos hoy como ayer y mañana como hoy.»

A continuación les dijo el presidente que había recibido muchas visitas, entre ellas la del señor Menacho, español residente hace mucho tiempo en Méjico, quien le había regalado un gráfico de Nueva España, confeccionado con mucho gusto.

Al despedirse el marqués de Estella, expresando gran satisfacción, les comunicó: «Supongo que después de las declaraciones de esta mañana habrá desaparecido la expectativa que había. Lo siento por aquellas personas que habían anunciado que iban a despedirnos, cosa que les agradeceré.»

No creo—continuó el presidente—que habrá españoles que, llevados de malos instintos, impidan la evolución hacia la normalidad, retrasando la marcha de la Dictadura, cosa que deseo su llegada.

Si las hubiera, seguiremos firmes en bien de la Nación.

Se—continuó el general Primo de Rivera—que se recuerda mi frases «ni plazos ni fechas». Eso lo pronuncié en un momento de excitación, que ya pasó.

Con estas frases se despidió el presidente de los informadores.

Suscríbase a LA MODA PRÁCTICA, la mejor Revista de Modas preferida por las señoras

Centro Artístico Novenario en las Descalzas

Reparto de juguetes

Suma anterior, 4.255'15 pesetas. Don R. A. 3 pesetas; don Manuel Caro Avila, 5; don José Martínez de Federico, 5; don Francisco Andeyro, 5; don José Vázquez Parra, 5; don José F. Figares, 5; don José Cassinello Núñez, 10; don Adelardo Mora Guarnido, 10; don José Sánchez González, 2; don José Benítez Cambán, 5; Octavo Tercio de la Guardia civil, 25; Rector de los Padres Escolapios, 25; don José Orantes Ortiz, 5; don José L. Aguilar Ballesteros, 2; don José María F. Pinar, 2; Antonita Torres Fernández, 5; don Fermín Camacho Medina, 5; Mr. Montaque Juan Mostyn, 15; don Francisco Barbero, 5; don Luis Castilla Carmona, 5; don Manuel Conde Alcalá, 10; don Virgilio Castilla Carmona, 5; don R. J., 5; don Tomás Barreche-guren, 10; don Francisco, don Rafael y don José Rodríguez, 15; don Antonio Leiva Morales, 5; don Rogelio García Espín, 5; don Ramón Núñez Gómez, 5; don Eugenio Vallejo Fernández, 5; don Maximiliano del Río, 5; don Miguel Alvarez Salama-nca, 5; doña Amalia Ruiz, 5; don Antonio García, 2; don Rufael Hitos, 5; don Francisco Pérez Herrero, 5; Rosendito Espinosa Rivero, 5; don Eduardo Suárez Peregrín, 5; don Manuel Segura Fernández, 5; don Eugenio Martín Lopera, 2'50; una señora, 10; don Juan Garzón Martínez, 10; don Antonio Coronel, 5; don Obdulio Jiménez, 10; don José Pareja Yébenes, 50; don José Pareja Garrido, 25; don José Rodríguez Ramírez, 5; don Juan José Santa Cruz, 100; La Real Maestranza de Caballería, 25; don Rafael García Duarte, 5; Pablo y Fernando Gálvez, 5; don Agustín Noguera, 2'50; don Segismundo Noguera, 6; La Cámara de Comercio, 15; don José Müller Pérez de Ayala, 100; don Ramón Martínez Rioboo, 10.

Total, 4.902'15 pesetas. Se ruega el envío de donativos a esta Secretaría del Centro Artístico.

El solemne novenario que en la iglesia de Carmelitas Descalzas de San José de esta ciudad dedican al milagroso Niño Jesús de Praga la Comunidad, en unión de la Archicofradía y devotos, se celebrará en los días del 5 al 13 corriente, en la forma siguiente: Todos los días, a las ocho menos cuarto, habrá misa rezada. Por la tarde, a las cuatro y media, se rezará el santo rosario; a continuación, letanía cantada, sermón, ejercicios de la novena, villancicos, salve y adoración del Niño Jesús. Los sermones estarán a cargo del padre Florentino Nevana, S. J. El domingo 12, a las diez de la mañana, será la función principal, en la que predicará el mismo padre Nevana.

Los 554 donantes con que contaba la lista de suscripción de El Defensor contribuyeron con 12.928,12 pesetas.

Don Luis Seco salió para Santa Cruz de Alhama, acompañado del médico don Francisco Triviño Valdivia, con objeto de socorrer a los supervivientes, que se hallaban en una situación espantosa. Empezó a publicarse la lista de los socorridos con los fondos recaudados por la suscripción de El Defensor.

Ayer ocurrió un caso que fue muy comentado. Dos sujetos entablaron acalorada disputa en el carril de San Cecilio. Tiraron de facas, y ya iban a arrojarse uno contra otro cuando, repentinamente, sobrevino un terremoto. El terror paralizó la furia de los contendientes, que huyeron desparavidos ante la terrible autoridad del terremoto.

Los arquitectos llevaban denunciadas 400 casas en Granada. En el interior de algunas se notaban movimientos y crujiidos alarmantes, que se producían sin impulsión ni sacudida alguna de la tierra. Se referían algunas irregularidades del fenómeno, que daban idea de la violencia de las sacudidas hacia la parte de la provincia que sufrió más. Tres jinetes que marchaban hacia Almuñécar fueron sorprendidos por el terremoto del día 25. Los caballos se pararon, extendiendo sus remos y procurando resistir a las sacudidas, que se sucedían en aquel lugar en forma de amplias olas. Unas veces se hallaban los de atrás encima de los de delante, y otras al contrario; en un momento el terreno se dilataba, separándose diez o doce metros, e instantáneamente se contraía hasta agruparlos. Los jinetes cerraban los ojos temiendo ver hundirse la tierra, mientras los árboles, encorvándose hasta tocar el suelo, chocaban unos contra otros, crujiendo con chasquidos estridentes. Los movimientos de oscilación, cerrniendo el suelo, hicieron desapa-

LA BOLSA

Madrid 2.—Interior, 71,60. Amortizable 5 por 100, 93,00. Amortizable 4 por 100, 75,45. Banco de España, 584. Tabacos, 60,30. Francos, 29,55. Libras esterlinas, 36,58. Dólares, 7,49. Liras, 00,00. Francos suizos, 000,00.

DR. ALEMAN

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sifilis - Venereas

Ceñi Morán, 6, (Gran Vía)

Consulta de 5 y 12 a 7 y 12

LA LOJA A LOS TOROS!

Acabamos de comprobar la noticia de que el próximo domingo, 5 de Enero, tendrá ocasión la afición taurina de presenciar en la plaza de toros de Loja un festival verdaderamente grandioso organizado a beneficio de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

La corrida será presidida por bellísimas señoritas y empezará a las dos y media de la tarde. El ganado que se ha de lidiar pertenece a la muy acreditada ganadería de don Juan Belmonte, y actuarán de matadores los verdaderos ases de la tauromaquia: Cuyetano Ordóñez, Niño de la Palma, Francisco Vega, Gitanillo de Triana, Manuel Megías Bienvenida y José Megías Bienvenida.

La Compañía de Ferracarriles Andaluces y la de autobuses de Alsiña tienen establecidos billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

P. del Castillo Segovia

MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X

Banco del Salón, 7 y 9

Enseñanza Nacional

SUBVENCIONES

Hospedería toledana, de Toledo, 4.000 pesetas; Real Academia de Bellas Artes de San Luis, de Zaragoza, 8.000; Junta de Protección al Trabajo e instrucción de la mujer de la Unión de Damas españolas, de Madrid, 25.000; Escuela gratuita de Purísima Concepción, de Madrid (ampliación), 3.000; Escuelas de la Grande Obra de Atocha, de La Coruña, 25.000; Escuelas Manjón, de Granada, 3.000; Asociación Acción Católica de la mujer, de Madrid, 25.000; Institución Teresiana, de Madrid, 35.000; Escuelas «Siopots», de Huelva, 7.000; Asociación de ferroviarios Madrid y Valladolid, por ampliación, 10.000; Sociedad Educadora de los Exploradores de España, en Madrid, 10.000; Patronato de Indígenas de Fernando Poo, 15.000; Patronato de Damas Protectoras del Obrero, de Madrid, por ampliación, 15.000; y Escuelas de Educación Popular, de Madrid, 35.000.

EN LA PROVINCIA DE ZAMORA

Paramontanos de Tabara, escuela de niños para maestro, 839 habitantes; Puentesanco, escuela de niños para maestro, 3.200; Ribano de Castilla-Pedraza de la Pedrería, escuela mixta para maestra, 91; Villarín del Campo, escuela para niños número 1 para maestra, 1.793.

EN LA PROVINCIA DE VIZCAYA

Bilbao, distrito de Ibarzabal, unitaria para maestra, 112.131 habitantes; Berneo, unitaria para maestra, 6.725; Lanora, unitaria para maestra, 1.410.

EN LA PROVINCIA DE ZAMORA

Paramontanos de Tabara, escuela de niños para maestro, 839 habitantes; Puentesanco, escuela de niños para maestro, 3.200; Ribano de Castilla-Pedraza de la Pedrería, escuela mixta para maestra, 91; Villarín del Campo, escuela para niños número 1 para maestra, 1.793.

EN LA PROVINCIA DE VIZCAYA

Bilbao, distrito de Ibarzabal, unitaria para maestra, 112.131 habitantes; Berneo, unitaria para maestra, 6.725; Lanora, unitaria para maestra, 1.410.

EN LA PROVINCIA DE ZAMORA

Paramontanos de Tabara, escuela de niños para maestro, 839 habitantes; Puentesanco, escuela de niños para maestro, 3.200; Ribano de Castilla-Pedraza de la Pedrería, escuela mixta para maestra, 91; Villarín del Campo, escuela para niños número 1 para maestra, 1.793.

EN LA PROVINCIA DE VIZCAYA

Bilbao, distrito de Ibarzabal, unitaria para maestra, 112.131 habitantes; Berneo, unitaria para maestra, 6.725; Lanora, unitaria para maestra, 1.410.

HACE 45 AÑOS Efemérides de «El Defensor»

3 de Enero de 1885 LOS TERREMOTOS

Los 554 donantes con que contaba la lista de suscripción de El Defensor contribuyeron con 12.928,12 pesetas.

Don Luis Seco salió para Santa Cruz de Alhama, acompañado del médico don Francisco Triviño Valdivia, con objeto de socorrer a los supervivientes, que se hallaban en una situación espantosa.

Empezó a publicarse la lista de los socorridos con los fondos recaudados por la suscripción de El Defensor.

Ayer ocurrió un caso que fue muy comentado. Dos sujetos entablaron acalorada disputa en el carril de San Cecilio. Tiraron de facas, y ya iban a arrojarse uno contra otro cuando, repentinamente, sobrevino un terremoto. El terror paralizó la furia de los contendientes, que huyeron desparavidos ante la terrible autoridad del terremoto.

Los arquitectos llevaban denunciadas 400 casas en Granada. En el interior de algunas se notaban movimientos y crujiidos alarmantes, que se producían sin impulsión ni sacudida alguna de la tierra.

Se referían algunas irregularidades del fenómeno, que daban idea de la violencia de las sacudidas hacia la parte de la provincia que sufrió más. Tres jinetes que marchaban hacia Almuñécar fueron sorprendidos por el terremoto del día 25. Los caballos se pararon, extendiendo sus remos y procurando resistir a las sacudidas, que se sucedían en aquel lugar en forma de amplias olas.

Unas veces se hallaban los de atrás encima de los de delante, y otras al contrario; en un momento el terreno se dilataba, separándose diez o doce metros, e instantáneamente se contraía hasta agruparlos. Los jinetes cerraban los ojos temiendo ver hundirse la tierra, mientras los árboles, encorvándose hasta tocar el suelo, chocaban unos contra otros, crujiendo con chasquidos estridentes. Los movimientos de oscilación, cerrniendo el suelo, hicieron desapa-

recer las tasqueras y balates que servían para la distribución de riegos. En Jayena una chimenea fue lanzada al aire, viniendo a caer sobre otra, ajustándose a esta última a la manera de un enchufado.

Era de observar que el máximo de violencia del fenómeno fué en la parte occidental de la provincia, mientras en toda la oriental se sintió más mitigado, al contrario de lo ocurrido en tiempos del emperador Carlos V, que los terremotos hicieron sus estragos en territorios hoy pertenecientes a Almería o limítrofes a ella. Aun era más curioso observar que, de la ciudad misma, la parte occidental sufrió más que la oriental, y la que se asienta en la llanura más que la que se apoya en las montañas que rodean a Granada.

Evidentemente, la conmoción partió de la sierra de Alhama, comunicándose por las profundidades de los terrenos inferiores, en virtud de un movimiento de ondulación de los estratos que agitaron a la superficie.

Durante estos días el suelo vibraba como la cubierta de una caldera de vapor sometida a fuertes presiones, y durante la noche, en el silencio de sus altas horas, percibiábase ruidos de golpes y sordo rumor de ebullición en las profundidades de la tierra.

A medida que la revolución ciclónica, cuya marcha invasora se había anunciado se había ido propagando por la Península con la gran depresión atmosférica que la precedía, coincidieron con ella los terremotos.

El arzobispo don Bienvenido Monzón dirigió una pastoral a sus feligreses, haciendo un tierno llamamiento a la nunca desmentida caridad del pueblo de Granada en favor de sus hermanos; dando gracias a Dios y a la excelsa Patrona de Granada por haber salvado a la ciudad de una catástrofe.

En Játar, dos terceras partes de las viviendas vinieron a tierra, estando inhabitables el resto. En Albuñuelas los muertos pasaban de cien.

EL AÑO TAURINO

No hubo novillada el domingo 20 y hubo de marchar la afición a Jaén para ver a Atarfeño, con Palhas, en la última actuación de este novillero en la temporada. Ya dijimos que el paisano triunfó allí, y fué el único de la terna en aquella corrida, que dió algún «meditris» a la torería que actuaba.

Y la última novillada de la temporada 1929 en Granada fué el domingo 27 de Octubre, en la plaza del Triunfo.

Lidieron seis novillos de Pelayo, que resultaron muy aceptables, Elías Alvarez Pelayo, Gitanillo de Granada y Manolé. Gustaron mucho los tres mocetes, sobre todo Elías y Manolé, que tuvieron una buena tarde.

Y no dió más «en sí» la temporada, y nada nos resta, como no sea anotar que el domingo primero de Diciembre, en la merienda que se dió en la plaza del Triunfo en honor de Paquito Rodríguez, mató éste muy bien un becerro; y que en los dos primeros días de Pascua se han dado dos encerronas—cuyo recuerdo está bien reciente—para probarse unos novales.

Termina el año con una triste noticia: la muerte, en Madrid, del valiente ex diestro granadino Antonio Moreno (Lagartijillo). La historia de los triunfos del veterano ex matador, está tan perenne en la memoria de los buenos aficionados, que ellos nos releva de repetir tan celebrada y conocida biografía. Solo anotaremos, una vez más, que fué un formidable estoqueador, digno del paisano Frasuelo, y que hizo una completa pareja con Mazzantini, y un gran papel con las demás primeras figuras de su tiempo. ¡Paz a su memoria!

Hemos terminado un año más, caros lectores. ¡Salud y prosperidad en el actual 1930.

EL BACHILLER CANTA-CLARO

ASMA Catarros bronquiales. Remedio eficaz JARABE MÁGICO DE QUEBRANO Venta al por mayor, Juan Martín ALCALA, 9 MADRID

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos

Primera casa en Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VINA, y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación

Absoluta garantía. Precios sin competencia

CATÁLOGOS GRATIS

Casa LEYVA

Mesoes, 3 y 5 GRANADA

Materiales hidráulicos Griffi, S. A. Capital: 4.000.000 de Pesetas FABRICACIÓN EXCLUSIVA DE CEMENTOS BLANCOS Cemento Griffi Portland Blanco. Para piedra y mármoles artificiales. Cemento Griffi Blanco Natural. Insuperable para la fabricación de Mosaicos. Para pedidos e informes: FÉLIX BAZO NAJERA LUIS MONTORO, 20 duplicado, A. -- SEVILLA

De Marruecos DEPORTES

Falucho a pique. Tres marineros muertos

Melilla 2.—A causa del fuerte temporal de Levante se ha ido a pique el falucho a motor «Luna».

Todos sus tripulantes han perecido.

Por una embarcación pesquera fué recogido el cadáver del patrón, llamado Antonio Seguí, de 58 años, de Polayvieja, y un indígena.

Desde el faro se divisó el cadáver del maquinista Agustín Gil, que fué recogido, presentando una extensa herida en el cuello que le seccionaba la yugular.

El temporal Tetuán 2.—Reina un fortísimo temporal en el mar, que dificulta extraordinariamente la navegación.

Por dicha causa suspendió su salida de Villa Sanjurjo el vapor «Lulio».

En la región de Ketama ha nevado abundantemente sobre las posiciones y campamentos.

La lluvia y el vendaval en Xauen arrancaron numerosas techumbres, contándose entre ellas la del barracón del quirófano y la puerta del Hospital Militar.

La lluvia ha encharcado las pistas, que están intrasitables.

La crudeza del tiempo no ha aumentado la enfermedad de soldados, gracias a las prendas de abrigo, aguardientes y combustibles, que hacen llevadera la época invernal.

SOBRE LA FALSA ALARMA EN EL CINE DE GUADIX

Nuestro corresponsal en Guadix nos comunica no ser cierta la noticia que se publicó en la sección telegráfica referente a una falsa alarma en el Cine Royal de dicha ciudad, refiriéndose todo a que un niño extendió un yesquero y produjo un olor a quemado, siendo por tanto inexacto la salida atropellada de las personas que había en el local.

Con mucho gusto hacemos esta aclaración, si bien hay que tener en cuenta que nuestro servicio telegráfico y telefónico se recibe de Madrid, y que para que desde la Corte lo transmitieran a nuestra capital hubo necesidad de que desde Guadix lo telegrafiara a la primera de las citadas poblaciones.

Regalos de Año Nuevo

Los almacenes y Zapatería Garach nos han remitido un precioso calendario de pared de los que están repartiéndose entre su clientela con motivo de los regalos de Año Nuevo. Les agradecemos el envío.

El director del despacho especial de compra-venta e hipoteca de fincas de España, don Angel Trallero, nos ha remitido unos útiles calendarios, con los retratos de los reyes y del presidente del Consejo, de los que está repartiéndose entre su clientela como obsequio de Año Nuevo. Les agradecemos el envío.

Los actos con memorativos del dos de Enero

A la una de la tarde celebróse en el hotel Alhambra Palace el banquete oficial, obsequio del Ayuntamiento.

Presidió el señor cardenal, teniendo a su derecha al gobernador civil y al presidente de la Diputación, y a su izquierda al presidente de la Audiencia y al señor Acosta Inglot.

La otra presidencia fué ocupada por el alcalde, sentándose a su derecha el gobernador militar y al predicador, y a su izquierda al delegado de Hacienda y al señor Morales García Goyena.

Los demás puestos fueron ocupados por los tenientes alcalde y concejales concurrentes a la función religiosa, el delegado gubernativo señor La Portilla y Espoleta, el familiar de su eminencia don Marcos Casanova, el ayudante del general, comandante señor Zárate y Fernández de Liencres; los fotógrafos señores Torres Díaz y Henares, el comisario de Vigilancia señor Aznar, el capitán de Seguridad señor Alvarez, el jefe del Cuerpo de Policía urbana señor Cruz Salas, y representantes de los diarios locales.

Después del banquete se dirigió telegrama al presidente del Gobierno, saludándole y felicitándole en el Año Nuevo.

A las cinco de la tarde fué retirado del balcón del Ayuntamiento, con los honores correspondientes, el estandarte Real de la Ciudad, al cual dieron guardia soldados del regimiento de Córdoba, pertenecientes al piquete que, al mando del teniente don Juan Ortiz, estuvo al servicio durante todo el día en el Ayuntamiento.

Retiró el estandarte el secretario señor Horques.

La visita a la Alhambra y a la Torre de la Vela estuvo todo el día animadísima.

Es de un sabor indefiniblemente grato el Quesito Gervais con kirsch, coñac, kummel o con cualquier otro licor.

Le interesa leerlo

Se desea tomar en arrendamiento Fábrica de Harinas, envíen condiciones por escrito a don Antonio Corral González, establecimiento de paquetería «La Dalia», calle de Salamanca, Granada.

ETERNA

El reloj supremo

